

# 習近平會見西班牙國王費利佩六世

中方願同西班牙一道攜手打造更有戰略定力、更具國際影響力的全面戰略夥伴關係

應中方邀請，西班牙國王費利佩六世於11月10日開啟對中國為期4天的國事訪問。外界普遍認為，此訪恰逢中西建立全面戰略夥伴關係20週年的歷史節點，必將為兩國關係高水平發展注入新動力。

## 兩國元首共同見證簽署10份合作文件

中新社報道，北京時間11月12日上午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂會見赴華進行國事訪問的西班牙國王費利佩六世。

習近平歡迎費利佩六世國王訪華，指出中國和西班牙都有深厚的歷史文化底蘊。建交50多來年，兩國堅持從戰略高度和長遠角度看待和發展雙邊關係，相互尊重、相互支持、相互成就，樹立了不同歷史文化、不同社會制度國家友好相處、共謀發展的典範，也為推動全球開放合作、維護國際公平正義發揮了重要作用。西班牙王室為中西關係發展作出了突出貢獻。在兩國迎來建立全面戰略夥伴關係20週年之際，費利佩六世國王對中國進行國事訪問，對推動兩國友好合作不斷向前發展具有重要意義。

習近平強調，中方珍視同西班牙的傳統友好，重視西班牙在國際和地區事務中的獨特作用，願同西班牙一道，攜手打造更有戰略定力、更富發展活力、更具國際影響力的全面戰略夥伴關係。雙方要進一步堅定相互支持，保持高層交往勢頭，加強戰略引領，確保兩國關係始終走在正確道路上。要進一步推進務實合作，中方願進口更多西班牙優質產品，挖掘新能源、數字經濟、人工智能等新興領域合作潛力，擴大相互投資，打造更多標誌性項目。雙方還可以優勢互補，共同開拓美等第三方市場。要進一步促進民心相通，加強文化教育領域交流，相互支持辦好各自在對方國家的文化和語言機構。中

方將繼續延長實施對西免簽政策，便利人員往來，讓兩國民眾越走越親。

習近平指出，今年是聯合國成立80週年。當今世界進入新的動盪變革期，和平與發展事業依然任重道遠。我提出推動構建人類命運共同體，就是希望各國超越社會制度差異和意識形態分歧，通過對話和協商凝聚共識，共同把各國人民對美好生活的嚮往變成現實。中方願同西班牙一道，支持聯合國在國際事務中發揮核心作用，維護自由貿易規則和國際經貿秩序，構建更加公正合理的全球治理體系，推動構建人類命運共同體。

費利佩六世表示，很高興在西中全面戰略夥伴關係20週年之際對中國進行國事訪問。西班牙同中國的友好交往源遠流長，建交以來，兩國始終相互信任、相互尊重，致力於共同發展繁榮。中國的發展成就舉世矚目，令人欽佩，特別是在脫貧和綠色低碳發展方面的成功經驗值得借鑒。西班牙政府堅定不移奉行一個中國政策，支持維護國家領土完整，願同中方推動兩國全面戰略夥伴關係不斷向前發展，為兩國人民帶來更多福祉，為世界和平穩定作出更大貢獻。中國企業投資有力促進了西班牙經濟發展和綠色轉型。西方願同中方保持密切交往，把握中方實施「十五五」規劃帶來的重要機遇，加強經貿、工業、科技、綠色能源等領域合作。感謝中方對西班牙實施免簽政策，願密切文化、語言、旅遊領域交流，增進人民友好。歷史只能向前，不能倒退。西中兩國在很多國際問題上理念高度一致，都支持多邊主義，支持通過對話協商解決爭端。西班牙高度讚賞習近平主席提出的四大全球倡議，願同中方共同應對國際形勢中的不確定性，維護國際貿易秩序，促進全球經濟穩定發展。

會見後，兩國元首共同見證簽署經貿、



11月12日上午，中國國家主席習近平在北京人民大會堂會見赴華進行國事訪問的西班牙國王費利佩六世。圖為習近平和夫人彭麗媛與費利佩六世和王后萊蒂西婭合影。 中新社

科技、教育等領域10份合作文件。

## 西班牙一年之內實現對華訪問「大滿貫」

另據成都《每日經濟新聞》、四川在線報道，費利佩六世率團於10日抵達成都，開啟對中國的國事訪問。在川期間，費利佩六世對四川經濟社會建設情況進行考察，並於11日在成都出席中國—西班牙商務論壇開幕式並致辭。

當天，費利佩六世還前往民航西南空管局並登上空管中心塔台管制室，認真瞭解中國西南地區現代化空中航行服務情況。

同期，萊蒂西婭王后在望江樓公園，指尖輕觸蓋碗茶杯，跟着茶藝師學點茶。在薛

濤紀念館內舉行的西班牙詩人紀念活動中，中西藝術家、學者在詩歌裡勾勒出中西文化交融的動人畫面。

這是費利佩六世登基以來首次對中國進行國事訪問，也是西班牙國王时隔18年再次訪華，更標誌着西班牙一年之內實現了對華訪問的「大滿貫」——繼政府首腦、外交大臣之後，國家元首也如約而至。

此次訪問正值多個歷史節點疊加：今年既是中歐建交50週年，又是中西建立全面戰略夥伴關係20週年。

中歐關係站在一個重要時間節點，此訪被認為將為中西兩國關係高水平發展注入新動力。

## 重慶與東盟國家集中簽約21個合作項目

12日在重慶市召開的2025中國(重慶)—東盟物流行業合作會議上，重慶與東盟國家集中簽約約21個合作項目。

項目涉及東盟農產品種植、跨境運輸、港口集散、加工分裝、市場營銷等全供應鏈環節，並將促成國際產學研、「渝車出海」和以重慶為樞紐橫跨南美與歐亞的大宗貿易供應鏈合作。

具體來看，聚焦戰略合作與平台建設，重慶與東盟國家簽約達成重慶公路物流基地東盟農產品集散中心、重慶佛耳巖港國際大宗貿易等項目合作；圍繞食品農產品貿易與供應鏈協同，達成馬來西亞南洋特色海鮮、印尼冷凍海產品暨貓屎咖啡等產品的進口及加工合作協議。

「重慶作為東盟國家通往歐洲的重要樞紐，以獨特的區位優勢鏈接廣闊市場。」菲律賓貿工部副部長塞費里諾·魯道夫表示，期待通過多點協作、資源聯動，推動菲律賓依托重慶構建輻射全球的中轉網絡，不僅讓中國及更廣泛區域的物資抵達菲律賓，也讓菲律賓貨物高效通達世界各地，共拓互利共贏的發展新空間。

重慶市巴南區是西部陸海新通道跨境公路班車的重要樞紐。作為西部陸海新通道三大主幹運輸方式之一，跨境公路班車自2016年開行以來，已開通12條幹線運輸線路，實現中南半島全覆蓋並拓展至中亞、南亞部分國家，形成「3向12線25口岸39海外分撥倉」的對外運輸體系。2025年1月至10月，跨境公路班車發運量超1.1萬車次，貨值超150億元人民幣，同比分別增長2倍和4.5倍，通道效能顯著提升。

下一步，重慶將打造南下深耕東盟、西進貫通中亞歐洲、北上聯通蒙俄的國際公路運輸體系，提供「一次委託、一單到底、一箱直達」的「門到門」全程高效運輸，持續推動各方深化通道建設、促進產業集聚。

中新社



## 境外高校獨立辦學

11月12日，海南洋浦，海南比勒費爾德應用科學大學大門。海南比勒費爾德應用科學大學位於海南省洋浦經濟開發區，是中國境內首個境外高校獨立辦學項目，也是德國首所公立大學在中國境內獨立辦學，現開設計算機科學與技術、經濟工程電子信息科學與技術、物流工程等四個本科專業。此處校址一期佔地約300畝，歡迎中心、公共教學樓、實驗實訓樓、學生中心、學生宿舍、教師公寓、運動場等各種設施一應俱全，能容納2500多名學生。

中新社

## 關注

「看！這就是雪竇山的瀑布，太壯觀了！」前不久，在浙江寧波奉化區的雪竇山徐鳴巖景區，俄羅斯「網紅」德米日在徐鳴巖絕壁攀爬瀑布的視頻引發海外關注，粉絲追問「打卡攻略」。

從自然奇觀到文化長卷，雪竇山以瀑布徒步、民國建築探訪，既讓村民增收致富，又讓布袋和尚「和樂向善」精神跨越國界，讓更多人透過這片山水，讀懂中國鄉村的生活與中華文化的溫度。

2025雪竇山彌勒文化週舉辦前夕，在當地流傳的三句話，或許能夠詮釋雪竇山的過往與當下。

「文明因交流而多彩，文明因互鑒而豐富」——以交流為魂，串聯古今

在溪口鎮雪竇寺山門前，刻有《雪竇山宣言》的石碑與中韓日佛教黃金紐帶紀念碑靜靜矗立，前者鐫刻着「同願同行、和合共生」的時代共鳴，後者承載着三國佛教界「世代友好、和平相處」的歷史祈願——兩座標誌性印記，恰是雪竇山串聯古今、聯結中外的生動註腳。

若說文化交流是雪竇山的「廣度」，那山水間的千年文脈便是它的「深度」——那些藏在山水間的名勝、名詩等，構築起千年文脈的根基。

當地千丈巖以「千丈素流」聞名，王安石任鄞縣知縣時慕名而來，寫下「共看玉女機絲掛，映日還成五色文」，將瀑布比作仙女織就的絲綢；徐鳴巖瀑布直下242米，南宋王時會用「絕壑懸空雲與平，橫飛寒瀑萬年聲」形容其壯闊，如今仍是「浙東第一高

## 三句話，讀懂雪竇山

瀑布」；三隱潭逶迤於幽深峽谷間，三級瀑布層層疊疊，唐代詩人方干「流水隨寒玉，遙峰擁翠波」的詩句，恰是這裡的寫照。

名人足跡更讓文脈愈發厚重。北宋蘇軾雖未親臨雪竇山，讀《雪竇頌古集》後卻心嚮之，寫下「此生初飲廬山水，他日徒參雪竇禪」，晚年更歎「不到雪竇為平生大恨」，讓雪竇山名氣傳遍天下；明代王陽明攜弟子徐愛登臨妙高台，觀「壑雷隱隱連巖瀑，山雨森森映竹竿」，胸中心學感悟更進一步，後來在《雪竇山》詩中寫道「莫訝諸峰俱眼熟，當年曾向畫圈看」，足見對這片山水的喜爱……

這些名勝與名詩不是孤立的「景點」，而是雪竇山文化的「活化石」，讓「文化名山」的底蘊可感、可觸。

「從『生態守護』到『深度體驗』」——以體驗為脈，聯通世界

「歡迎來到雪竇山！在這裡，你可以沿着瀑布攀巖、製作當地點心，甚至和村民一起過月亮節。」今年10月下旬，在「奉化·越來越好」寧波市奉化區入境旅遊推進大會現場，第六屆全國導遊大賽英語組金牌得主金東昇用流利的英語向國際友人推薦三條奉化入境遊精品線路，動動勾勒出這座名山「可玩、可感、可體驗」的文旅新圖景。

三條線路各有側重，精準覆蓋不同需求。「名山古鎮線」串聯雪竇山自然盛景與民國建築群落，讓遊客在山水間觸摸歷史脈絡；「非遗項目體驗線」包含奉化布龍扎制、千層餅烘焙等互動環節，讓傳統技藝從「觀賞」變為「參與」；「山海探秘線」貫通徐

鳴巖絕壁與天妃湖碧波，解鎖山野與湖海交織的戶外樂趣。

而這背後，是奉化多年來以「綠水青山就是金山銀山」理念為指引，從生態守護到體驗升級的系統性深耕，特別是近年來在「Travel In China」(遊中國)火爆的背景下，為推動入境遊、體驗遊付出的系統性努力。

「在和樂鄉村，海峽兩岸共享『歡喜』」——以共享為本，傳遞溫暖

作為海峽兩岸交流高地，雪竇山下，奉化溪口籍台胞有上千人，每年清明前夕都有台胞專程返鄉祭祖。依托這份深厚的親情紐帶，溪口鎮新建村每年春天的「桃花馬拉松」，早已成了海峽兩岸跑友的盛會。

今年3月，20多位台灣跑友跑完「浪漫跑道」後，緊接着參與「共植同心樹 同享兩岸情」活動，在「世界桃街」兩人一组認領桃樹，掛上寫有「兩岸共富 有我一份」「同護桃林 共享甜蜜」的認領牌，親手為桃樹培土澆水。

2025年前10月，奉化就接待台胞交流團1254人次，居寧波全市第一。2025雪竇山彌勒文化週期間，「布韻融兩岸、同心築家和2025婆媳文化活動週」也將如期舉行，為海峽兩岸融合發展注入新活力。

此外，2025雪竇山彌勒文化週還將舉行「開幕式『同願同行、和合共生』主題文藝演出」、「2025雪竇山彌勒文化高峰論壇」、「名山五人論道」、「雪竇文化系列書畫展」、「雪竇山『慈孝會』—慈孝宴」「千里報春暉——奉籍鄉友徐鳴/徐楠回鄉作品聯展」等活動，續寫雪竇山的新故事。北京《中國新聞》報

## 中國加強中小學科技教育 提出未來十年目標

據中國教育部官網12日消息，近日，中國教育部等七部門聯合印發《關於加強中小學科技教育的意見》(以下簡稱《意見》)，以科學、技術、工程、數學為重點，切實加強中小學科技教育，夯實科技創新人才培育基礎。

《意見》提出，到2030年，中國中小學科技教育體系基本建立，課程體系進一步完善，教學改革不斷深化，評價和條件保障制度基本建立，教師隊伍建設進一步加強。到2035年，中國科技教育生態系統全面構建，社會資源支持機制不斷健全，以實用場景為對象的項目式、探究式、跨學科教學方式普遍應用，學生綜合運用科學、技術、工程、數學等學科知識與技能，動手實踐、解決問題的能力明顯提升，更好滿足民眾接受公平優質教育的願望。

《意見》提出六大重點任務。一是構建協同貫通的育人體系。二是建設開放融合的課程生態和教學方式。三是加強素養導向的教研引領和綜合評價。四是注重形態多樣的資源開發和環境建設。五是推進高質高效的師資建設和家校社協同。六是推動廣泛深入的國際交流與合作。

香港中通社